

NaKanune

NaKanune

150 Milliarden
= 0,15 Goldmark

НАКАНУНЕ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

под редакцией коллегии

Б. В. Дюшен, С. С. Луньянова, П. А. Садыкова и С. С. Чахотина

III-й год изд.
№ 64 (581)

Вторник
18 марта 1924

Адрес Редакции и главной Контролерии BERLIN SW 19, Beuthstrasse 6 — Телефоны: Гловинк 5479 Телеграф: NaKanune Berlin
Прием по делам Редакции с 12 до 2 час. — Postscheckkonto NW 96634. Bank Konto
Disconto-Gesellschaft, Leipzigerstr. 66. Deutsche Bank, Depotskten-Kasse E. Am Spittelmarkt
Газета издается на русском языке: МОСКВА, 1-я поликлиника пер., 10 км от станции

Официальная признанность в концепции и во всех борьбы обвинения. Цензура на газету не действует. Стандарт — 15 злотых, рубль за страницу. В тексте не используется слово «злоупотребление». Для членов в «лучшем» членства — 8 злотых, рубль за страницу. При крупных заказах складка по тарифу. Заграниценные обменные почтовые тарифы. Политика: признанность в «глобальной контракте» и не имеет почтовых членственных

Подписанная цена: В Германии 4 мар в мес. Бандер. 5 мар Цена для заграницы см. обявление

Близорукие

Берлин, 17 марта 1924 г.

Румынам сегодня повезло — если признать, что в политике, как в страгии, элемент везения существует.

Они получили, наконец, французскую грамоту на владение Бессарабией, так называемый акт о ратификации. С этой грамотой в кармане они являются завтра в Вену и будут опираться на нее, как на палочку эпизодику, непогрешимую, незыблемую, светоизбранную.

Что ж, хоть бы еще десяток-другой таких грамот! От их количества — и не только от количества, ибо и от великолепного качества подписавших — советская точка зрения на бессарабский вопрос не может потерпеть изменения.

В споре между Россией и Румынией нет третьей стороны, т. е. нет таких договоров и конвенций, которые были бы обязательными для Советской Республики, если только она не подпишет съезда.

Это должно быть основной новой советской позицией на венской конференции. Она аргументируется не доводами советского международного права, а ролью однозначно для окружения своего будущего министра — мы спасли — всем международно-правовым достоянием Европы, свидетельствующими пребыванием ее морали. И в конечном итоге будет в Бече, когда т. г. румынские министры начнут опровергивать эту мораль вверх ногами, лишь бы отразить свою гравюру.

Однако, французская ратификация заставляет внимание с точки зрения общности проблем франко-русских взаимоотношений. Она — ратификация — в значительной мере рассеивает иллюзии отдельных русских кругов о том, будто бы в вопросе о Бессарабии г. Пуанкарэ собирается делать Россию некоторый аванс, т. е. собирается задержать на некоторое время акт о ратификации и тем самым облегчить советскую позицию в Вене. Отсюда вытекала и другая иллюзия: Пуанкарэ мстит якобы Румынам за ее недавние цианости в вопросе о займе; а еще больше — за чрезмерность ее ориентации на Англию, ориентации, начавшейся еще на лозинской конференции, когда гг. Братья Яну и Духа, с чисто балканской готовностью к услугам, добровольно окунулись в святые воды керзоновского плана превращения Румынии в анти-русский плацдарм.

Но обе эти иллюзии могли породить и третью, логически безупречную. Если Франция «мстит» Румынам, она тем самым расщепляет Малую Антанту, распыляет ее цементировку, а, вдобавок, еще подрывает всю политическую сущность румыно-польского союза и фактически взаимную гарантию их территориальной неприкосновенности.

Чего же лучшего...

Гарантии французской безопасности

Лондон, 17 марта (Вольф)

Парижский корреспондент «Дэйли Мейл» сообщает, что ему удалось из достоверного источника узнать основные положения французского правительства в вопросе о соглашении с Англией о взаимных гарантиях безопасности. Пуанкарэ смыслил свою первоначальную требования и готов идти на встречу всем пожеланиям Англии, поскольку он не затрагивает жизненных интересов Франции. Пуанкарэ настаивает на сохранении статьи 1-й предложенного уже проекта договора, предусматривающей взвешенность

Но сегодня, к счастью, источник этих иллюзий просто перестал существовать:

Национальный блок, ратифицировал анексию Бессарабии. Пуанкарэ уже не мотив Румынам, а, напротив, как опытный дипломатический мастер, делает значительный аванс ей с тем, чтобы вновь выразить общее свое положение в Малой Антанте, особенно в виде намечаемой у Макдональда тенденции ослабить керзоновский национализм на Балканах во имя соглашения с Францией на большой дороге европейской политики.

Для Пуанкарэ (а он, ведь, рассчитывает выйти, победителем из выборов) Россия есть музыка «отдаленного будущего». Новая же спайка Малой Антанты, «внешняя смычка» румыно-польского фронта, составляют для него неотложную необходимость сегодняшнего дня.

Польша заключает заем в Италии. Румыния отказывается от займа во Франции. Далее. Юго-Славия договаривается с Муссолини, т. е., говоря языком дипломатов, «разгружает» Италию от забот Адриатики и тем самым усиливает ее позицию в отношении Франции во всей совокупности их англанизмов.

Есть словом, над чем задуматься у г-на Пуанкарэ. Каждый час горят факты, подтверждающие дальнюю политику. Нельзя запустить Румынью из своих рук путем отказа в ратификации захвата Бессарабии... ратификации, к которой румыны так болезненно относятся.

И г. Пуанкарэ, действительно, не «казывает». Как бы сильно ни были финансовые заботы его Палаты — она всегда находит время, чтобы разгласить ратификацию договора о Бессарабии.

Он-то ведь знает, что «спульса нет», что точка зрения России отнюдь не изменится от того, явится ли Румыния на венскую конференцию во всеоружии десятка грамот или девяты.

А с этим сознанием г-н Пуанкарэ, общественное мнение советской Федерации — как мы неоднократно уже отмечали — вполне солидарно. Советская политика в бессарабском вопросе несколько не связана какими бы то ни было договорами и соглашениями, заключенными Румынами с другими державами. Воспользовались ли Румыния суматохой гражданской войны в России, чтобы вторгнуться в Бессарабию и оккупировать ее по сегодняшний день, существовали ли юридически состоятельные войны между советской Федерацией и Румыней, — в обоих случаях перед наим более факт захвата территории, а отнюдь не выявление принципа самоопределения народов, провозглашенного Революцией.

Поэтому — *sicutum censeo* — верни награбленное, возмести убытки, которых Советский Союз понес от незаконной оккупации Бессарабии. Г-н Пуанкарэ прав: никакие ратификации делу румын не помогут.

иммунную поддержку военной силой в случае нападения третьей державы на одну из договорившихся сторон. Но статья 3-я, которая говорила о согласовании работы штабов, Пуанкарэ согласен вычеркнуть, считая более важным, чтобы штабы на практике работали вместе, чем писать об этом длинные договоры. Статья 4-я, имеющую в виду, главным образом, совместные действия Франции и Англии в случае угрозы Польши или Чехословакии со стороны Германии. Пуанкарэ согласен также опустить при условии выполнение ряда мер, гарантирующих «сохранение мира на Востоке Европы». В числе этих мер и взаимодействие Лиги Наций.

Мирная политика России

СССР развивает мирные отношения с рядом европейских государств. — Египетское правительство добивается полной независимости Египта

Русско-шведский

торговый договор

Стокгольм, 15 марта (Вольф).

Официально сообщено, что сегодня подписан торговый договор между Швецией и Советской Россией. В основание договора положен принцип наибольшего благоприятствования. На днях ожидается признание шведским правительством советского правительства даюре.

Русско-голландские переговоры

Гаага, 16 марта (Газас)

Голландское телеграфное агентство сообщает, что ближайшие дни в Берлине начнутся переговоры между представителями голландского правительства и правительства СССР.

Русско-японские отношения

Владивосток, 18 марта (Роста)

Японский посланник в Пекине Ошизава во второй раз посетил полпреда СССР в Пекине Каракана. В японских кругах ожидают, что вопрос о возобновлении переговоров между Японией и СССР получит на этот раз благоприятное разрешение. Японским правительством назначены для участия в переговорах, кроме Ошизавы, также консул Шимада, участвовавший ранее в переговорах с Иоффе.

Избрание Раковского

Москва, 15 марта (Роста)

По сообщению из Лондона, русско-британская торговая палата официально известила заместителя поверенного в делах СССР Берзона о желании палаты, чтобы находящийся в Москве Раковский принял звание почтенного председателя палаты одновременно с английским министром торговли.

Русское имущество в Италии

Рим, 15 марта (Соб. кор.)

На днях состоялась передача итальянским правительством «поместья» СССР в Италии и имущества бывшего русского посольства в Риме. В присутствии сотрудников полпредства и торгового представника на здании посольства поднят флаг СССР.

Эрро ио текущем моменте

Париж, 17 марта (Вольф)

Вчера радикалов Эрро проинанс вчера в Бордо, на собрании радикальной партии, большую роль. По словам Эрро, первенствующий Французский кризис — один из труднейших, какой приходилось ему переживать за последние годы. Опасности угрожают даже самому республиканскому отряду. Все живые силы должны сплотиться для защиты республики. Понятие «Франция» не может быть отделено от понятия «республика». «Голос французской демократии» должен быть услышан в интересах всего мира. Эрро, разно критикует политику чрезвычайного законодательства, на которую вступает правительство. Касацкий реформаторский проблемы, требует такого же разрешения, которое не угрожало бы европейскому миру.

От уступки к уступке

Париж, 15 марта (Вольф)

Сенат продолжает поставленное рассмотрение финансового законопроекта правительства. После бурного возбуждения последних дней наступило успокоение. Пуанкарэ присутствует в заседании и все время участвует в прениях.

Принимаются статьи 2-я и 3-я (сокращение администрации аппарата и 20% налога на имущество наследства).

Пуанкарэ в прениях делает заявление о том, что правительство твердо стоит на своем праве требовать с Германией уплаты reparations. «Залоги будут отданы только в обмен на реальность, но не за обещания».

Отвечая на реплику одного из сенаторов, Пуанкарэ замечает: «Вопрос о сокращении рожденности в Франции составляет одну из главнейших забот правительства».

Принимается постановка об отмене ряда следующих статей: Пуанкарэ, между прочим, утверждает, что правительство намерено взять с иностранцев за визы сколько же, сколько в соответствующих государствах взимают за визы с французских граждан.

Промышленники де Голен предлагают отложить срок в пять лет 8-часовой рабочий день для мужчин. «Промышленники, говорит оратор, видят в этом единственный способ поднять францию».

Пуанкарэ просит оратора взять свое предложение обратно, т. к. социальный законопроект должно быть согласовано с решениями Международной Комиссии по рабочему вопросу. Де Голен соглашается, чтобы его предложение было обсужденено, в связи с законопроектом о французской торговле.

В дальнейшем заседания принимаются следующие статьи законопроекта, до 33-й.

* * *

Париж, 16 марта (Вольф)

В сегодняшнем заседании первым обсуждался вопрос об отмене спичечной монополии. Как известно, Палата высказалась за отмену, финансовая комиссия заявила, что сознание Сената — за сохранение монополии. Точку зрения финансовой комиссии поддерживает сенатор Берзанье. Оратор вновь высказывает положения, известные уже по дебатам финансовой комиссии. Главная мысль комиссии состоит в том, что отмена монополии не дает государству никакого дохода, а приносит ущерб потребителям.

В тайне же духе высказывается и Думер, указывающий, м. п., что правительство в своем обосновании, статьи 33-й (отмены спичечной монополии) оперирует с неверными цифрами. Думер поддерживает сенатора Перре, что дело не в отмене монополий, а в правильном применении.

В конце заседания правительство ставит вопрос о доверии. Голосование дает 163 голоса в пользу правительства и 119 против. Таким образом, монополия на спички отменяется.

Французский заем в Америке

Нью-Йорк, 15 марта (Т. У.)

Отвечая сенатору Чистеду, критиковавшему план моргановского займа для Франции, президент Кудицкий заявил, что план Моргана был предварительно одобрен правительством. Чистед протестовал против предоставления займа Франции, но платящий своих долгов Америке, но снабжающей в то же время малые государства Европы средствами на вооружение,